

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Sábado 30 de Septiembre de 1899.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración: Santa Clara, 55.

Año IV—Núm. 830.

LA CRISIS MINISTERIAL.—OPINIONES

Oyendo á Silvela.

El presidente del Consejo fué esta tarde á las cuatro á su despacho oficial del ministerio de Estado.

Como de costumbre, recibió á varios periodistas, á los cuales manifestó el señor Silvela lo siguiente:

—No tengo que comunicarles nada nuevo referente á la crisis, cuya extensión ni siquiera yo mismo puedo calcular. La solución definitiva depende de la entrevista que mañana celebrará con Su Majestad la Reina. Creo, sin embargo, que alcanzará á corto número de carteras.

He teleografiado al general Martínez Campos participándole mi salida, y al presidente del Congreso rogándole que vaya á San Sebastián, con objeto de poder hablarle allí.

Yo no he presentado mi dimisión como jefe del Gobierno, ni tengo por que presentarla. Aspiro á reconstituir el Ministerio, pues dispongo de elementos suficientes para satisfacer las aspiraciones del país, según compromisos solemnemente contraídos por el partido conservador ante las Cortes.

Si S. M. sigue honrándome con su confianza (el señor Silvela no abriga de ello la menor duda), la reorganización y constitución de nuevo Ministerio será cosa hecha en dos ó tres días.

Inmediatamente nos reuniremos en Consejo para concretar de una vez todo lo relativo á economías en los gastos generales del Estado.

Las economías ascenderán, desde luego, á la cifra de 40 millones. Si buenamente podemos hacer más, lo haremos.

El ministro de Hacienda no presentará á las Cortes nuevos presupuestos.

Después de los acuerdos ministeriales se reducirá todo á llevar al proyecto que hay en el Congreso las adiciones que en el sentido de las economías acuerde el Gobierno.

Puedo decir que las economías se harán equitativamente, atendiendo los intereses de todas las clases, sin violencias contra ninguna de ellas.

Esto hará el Gobierno; pero nosotros pedimos el sacrificio, porque es indispensable y salvador.

La crisis, lo declaro francamente, fué originada por la rotunda negativa del general Polavieja á reducir los gastos de su departamento, como había ofrecido. Claro es que ni yo ni ninguno de los demás ministros habíamos de estar conformes con él. Por eso, y nada más que por eso, inició la crisis el señor Villaverde.

No he conferenciado hoy con el duque de Tetuán, ni es probable que le vea. El duque no me ha enviado recado alguno ni yo tampoco he hecho la menor indicación. Así es que me voy á San Sebastián sin verle, no obstante lo que, en contrario, según dicen ustedes (á los periodistas) se propala.

Me propongo volver de la capital de Guipúzcoa inmediatamente. Conmigo regresará el ministro de la Gobernación, quedando de jornada cerca de la Corte el marqués de Pidal.

Despedida.

El señor Villaverde y el vicepresidente del Congreso, señor García Alix, estuvieron esta tarde en el ministerio de

Estado para despedirse del señor Silvela.

Uno y otro hablaron solamente muy pocos minutos con el jefe del Gobierno.

Las Cortes.

Se ignora cuándo podrán reanudarse las tareas parlamentarias.

Sin embargo, el señor Silvela, tiene el propósito de que las Cortes funcionen á la mayor brevedad.

Calcúlase que á mediados de Noviembre se hallarán de nuevo reunidas las Cámaras.

A San Sebastián.

El señor Silvela, acompañado del conde de Sepúlveda, su secretario particular, dirijese en el segundo expreso á la residencia de la Corte.

Ahora esperamos de San Sebastián la solución de la crisis.

Romero Robledo.

Coincidiendo con el planteamiento de la crisis ha llegado esta mañana á Madrid el ilustre exministro señor Romero Robledo conforme con lo que habían anunciado los corresponsales de todos los periódicos de Madrid desde Antequera.

Con objeto de conocer la opinión autorizada del batallador exministro en cuanto se relaciona con el planteamiento y desarrollo de la crisis, un compañero del *Heraldo de Madrid* ha visitado después de medio día al señor Romero Robledo, el que, con la bondad acostumbrada, le ha manifestado lo siguiente:

Considero que la crisis planteada desde ayer es honda y grave.

El Gobierno no era un Gobierno del antiguo partido conservador, sino una coalición de la que fué disidencia de aquel partido y de los elementos que acudilla el general Polavieja, que vinieron á sentar plaza en la política española desde las esferas del poder. Estos impusieron su programa á Silvela; fueron por tanto el pensamiento, el alma verdadera del Gobierno que hoy está en crisis.

En honor á la verdad, y sin examinar el mayor ó menor acierto, la mayor ó menor bondad de lo que sea la tendencia, hasta ahora no definida del señor Silvela, lo que ha sido el programa del general Polavieja hasta hoy observado, hay que convenir en que éste aparece lógico, consecuente y firme mantenedor de una idea. El general Polavieja, ahora como en el periodo anterior de la apertura de las Cortes; rechaza las economías en Guerra; esto es, tiene un convencimiento, y noblemente lo defiende.

El señor Silvela y sus compañeros abandonan al ministro de la Guerra, yendo á remolque de la opinión; después de abrir las Cortes, caen en la cuenta de que es necesario hacer economías que no se hicieron antes, y se disponen, al parecer, á dar satisfacción á esta exigencia del país, sin que conozcamos qué fin persigue, qué plan tenga, ni á qué pensamiento obedezca, excepto el vulgar de conservar el Poder á todo trance. Un día negando y al otro concediendo, dándoseles lo mismo hacer ó dejar de hacer las economías, según es Polavieja ó es la opinión la influencia predominante del momento.

Ahora resulta esta crisis necesaria, que viene á producirse en los momentos más inoportunos. Por este abuso, que ha tomado plaza en nuestras costumbres, de

que los Gobiernos sólo se dedican á defender el Poder, nunca á defender una idea.

Desde que se cerraron las Cortes no ha ocurrido nada nuevo; la cuestión que hoy tiene al Gobierno en crisis estaba desde entonces planteada.

Hubiera sido lo racional, lo prudente y lo más patriótico haberla resuelto entonces, en vez de decirse los ministros á pasar alegremente el verano en balnearios y expediciones de placer, olvidando que los dolores públicos no dan tregua. Entonces cualquier Gobierno que hubiese resultado de la crisis, habría tenido tiempo y espacio para estudiar las necesidades y las exigencias de la situación, formar sobre ellas su pensamiento y trazarse una línea de conducta.

Ahora, lo que resulte, será precipitado, no ofrecerá garantías, y sólo servirá para que éstos ó aquéllos, los que venzan, ó los que la Corona pueda llamar al poder, ocupen los ministerios y vean el modo de ir prolongando una situación que nada resolverá, y que cada día nos aproxima y empuja al país á la desesperación.

Las economías por sí solas no son un programa de Gobierno; son una exigencia natural y justísima del país que contribuye. Ellas deben ser la consecuencia de la aplicación y desarrollo de una política de reconstrucción de la patria.

Pero economizar por sólo economizar, en más ó menos cantidad, es un absurdo.

Entiendo, pues, que esta crisis no puede resolverse en San Sebastián; que para una solución medianamente acertada, exige más detenimiento y reflexión que la crisis que dió origen al Gobierno que está para desaparecer.

No creo en esa especie de que el señor Silvela no ha dimitido, á menos que no quiera erigirse en institución, porque él habrá tenido una opinión en el Consejo de ministros, y el honor y la lealtad imponen dejar á la Corona libre para elegir entre las opiniones encontradas. Las personas no significan nada; las ideas lo son todo. Alguna vez ha de llegar el caso de que la Corona se decida y opte por un programa entre los varios que sustenten los diversos elementos políticos. Seguir optando entre personas, sin atender á lo que éstas significan, es un camino de perdición que seguramente dará sus frutos.

Terminó el distinguido hombre público reiterando su opinión de que la solución de la crisis no ha de ser tan fácil como los elementos silvelistas y el mismo señor Silvela aparentan creer.

El Sr. Dato en Palacio.—Invitación expresiva.

San Sebastián 29

La visita que el señor Dato ha hecho á la Reina Regente ha durado una hora.

A la salida dijo el ministro de la Gobernación á los periodistas que había dado cuenta á S. M. de todo cuanto le había dicho el marqués de Pidal, que era lo mismo que lo que le había comunicado el señor Silvela, ó sean los motivos que dieron lugar á la crisis.

Anunció el Sr. Dato á la Reina que el señor Silvela llegará mañana.

La Reina Regente contestó que deseaba que los señores Silvela y Dato se sentaran mañana á almorzar en la Real mesa.

Participó también la Reina al ministro que no iría esta tarde, como tenía proyectado, al concierto que se dá en el Palacio de Bellas Artes.

Cuando el señor Dato regresó al hotel de Londres, volvió á conferenciar telefónicamente con el señor Silvela para darle cuenta de su entrevista con la Reina.

Llegada del marqués de Pidal.—Conferencia con Dato.—Lo que han dicho ambos ministros.—Comentarios sobre la crisis.—¿Regresa la Corte?

San Sebastián 29

Ha llegado el señor marqués de Pidal. Esperábanle en la estación, además de su familia, el señor Dato, el general Macías, los gobernadores civil y militar, el alcalde y el presidente de la Diputación Provincial.

En el mismo coche subieron los ministros dimisionarios de Gobernación y Fomento, dirigiéndose al hotel de Londres, donde se encerraron inmediatamente en la habitación del señor Dato.

La entrevista duró veinticinco minutos, y supónese que en ella el marqués de Pidal habrá dado cuenta al señor Dato de las instrucciones que para él traía del señor Silvela.

Luego salió el señor Dato y dijo á los periodistas que le aguardaban:

—Vean si les dice á ustedes algo el marqués de Pidal. A mí bien poco me ha dicho.

—¿Pero no suben ustedes juntos á Miramar?—preguntó un periodista.

—No; Pidal se va á su casa, y yo llevo al despacho varios decretos de Guerra.

—¿Ampliara usted á la Reina algunos detalles sobre lo que le comunicó anoche acerca de la crisis?

—Algunos, sí; pero hasta mañana, cuando venga el señor Silvela, nada se hará.

El marqués de Pidal salió tras del señor Dato, y dijo sonriéndose que nada quería decir á los periodistas, porque ellos lo sabían todo.

La crisis sigue siendo objeto de todas las conversaciones.

La opinión general entre los ministeriales que se encuentran aquí veraneando, es la de que no se sacrificará al señor Villaverde, sino que la crisis se circunscribirá á la eliminación de los señores Durán y Bas y Polavieja, y tal vez del marqués de Pidal; este último según y como se presente su hermano don Alejandro.

La crisis creen que no se resolverá bajo la base del timorato Silvela, Dato y Villaverde.

Esta mañana conferenciaron telefónicamente los señores Dato y Silvela.

Este último dijo al primero que nada nuevo ocurría, y que no sabía aún en qué tren saldría.

Circula el rumor de que la Reina marchará en seguida á Madrid para resolver la crisis.

El señor Dato ha desmentido esta versión; sigue opinando que la crisis quedará resuelta aquí el mismo día que llegue el señor Silvela, quien es probable que traiga con las dimisiones de los ministros salientes la lista de los que han de sustituirles.

El general Martínez Campos malhumorado.—No quiere hablar de la crisis.

San Sebastián 29.
Llegó, procedente de Zarauz, el general Martínez Campos.

Los periodistas le aguardaban en los andenes de la estación; pero el general se negó terminantemente á hablar de la crisis, contestando á las preguntas que se le hacían sobre el particular con tono descompuesto.

El presidente del Senado se hospedará en el hotel de Londres, donde está el señor Dato y se alojará mañana el señor Silvela.

Dato y Martínez Campos.—El general se queda en San Sebastián.—La familia prosigue su viaje.

San Sebastián 29.
En el tren expreso llegó, procedente de Dax, la familia del señor Dato.

Este había salido á esperarla á la estación, y mientras llegaba el tren conferenció con el general Martínez Campos, que, procedente de Zarauz, llegó con su familia, para marchar á Madrid en el segundo expreso, y estaba almorzando en la fonda de la estación.

El señor Dato dió cuenta de la crisis al general y éste dispuso que su familia prosiga el viaje, quedándose él aquí á esperar la llegada del señor Silvela.

En estos momentos están conferenciando los generales Macías y Martínez Campos, en el comedor reservado de la fonda.

El señor Dato, después de dejar su familia en el hotel de Londres, volvió á la estación para despedir á la familia del general Martínez Campos y continuar con éste la interrumpida conferencia.

Campos, Dato y Pidal.

San Sebastián 29.
Los señores Martínez Campos y Dato marcharon desde la estación al hotel de Londres.

Estando ambos conferenciando llegó el marqués de Pidal y los tres permanecieron encerrados en el despacho del ministro de la Gobernación.

Como 29 años antes.

El 30 de Octubre de 1870 escribía don Pascual Madoz á un su amigo particular, y le decía lo siguiente.

«Falta hace que se salga de esta situación, porque cada día se complica más y se debilita más. Quien no lo vea, es ciego. El partido que hoy manda, vive de la poca vida que tienen sus contrarios, también muy fraccionados, y también muy despedazados. Mientras tanto, se habla mucho de modificación ministerial, y ayer mismo un amigo íntimo de Rivero, me dijo al oído, y á presencia del mismo Rivero que estaba á tres pasos, que hoy don Nicolás quería dar la batalla, y no lo extrañe. Voy á decir porqué. Periódicos que dirigen los hombres más adictos á don Juan, atacan violentamente á don Nicolás. ¿Puede así sostenerse compacto el ministerio? Hay que venir á una crisis, y sobre todo, hay que venir á una definición de la política del Gobierno.»

Veintinueve años atrás escribía esto el ilustre hombre público don Pascual Madoz, y si no llevase aquella fecha, y viera aún aquel honradísimo ministro de Hacienda (que por excepción, murió pobre y arruinado), y donde dice don Juan se leyera don Francisco, y donde Rivero, Polavieja, diríase que la sombra de don Pascual Madoz hablaba de la situación actual de España, de las luchas intestinas que se libran en el seno del gabinete, de la crisis cuya solución todos estamos esperando.

Lo cual dice, después de todo, que en España somos inmutables, incapaces de avanzar un paso. Hoy nos hallamos en la misma, mismísima situación que veintinueve años atrás. ¿Debemos esperar la regeneración?

SECCION LITERARIA

NOTA COMICA

Ya se van los buques madre, los buques de nuestra escuadra, llevando en los altos topes la bandera roja y gualda.

Míralos cuan arrogantes cruzando la mar salada, y hendiendo las verdes olas con sus quillas aceradas...

¿Dónde irán, madre, los buques, los buques de nuestra escuadra llevando en sus altos topes la bandera roja y gualda?

—Pues unos van al Ferrol y otros, hija, á la Carraca, á ponerse medias suelas y á por tacones y tapas...

y á remendarse el timón, y algunos, con media máquina inservible, y los demás, con avería en las planchas.

—¿Y así van los buques, madre, cruzando la mar salada?

—Así van los buques, hija, los buques de nuestra escuadra, llevando en los altos topes, la bandera roja y gualda!

R. Moras.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 29 de Septiembre de 1899.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA

Esta tarde hubo recepción diplomática en el ministerio de Estado.

Asistieron el embajador de Italia y los encargados de negocios y ministros plenipotenciarios que se encuentran en Madrid.

El embajador de Rusia en Madrid no asistió por hallarse enfermo.

El ministro dimisionario de Fomento envía á uno de sus hijos á un colegio de París.

¿Qué confianza tendrá el citado ministro en su plan de enseñanza?

A la llegada del expreso de Andalucía bajaron esta mañana á la estación del Mediodía numerosos grupos de elementos republicanos, los cuales tributaron al señor Romero Robledo muchos vivas y aplausos por su discurso en los Juegos florales de Ronda.

El señor Romero se limitó á agradecer á aquellos que se acercaron á saludarle su reconocimiento por las manifestaciones de afecto de que le hacían objeto.

Hoy han sido denunciados *El País* y *el Don Quijote*.

Lo sentimos.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido hoy un telegrama del alcalde de Barcelonada cuenta de que se le ha presentado una Comisión de los gremios para manifestarle que en la cuestión de las contribuciones harán uso de todos sus derechos, pero dentro de la ley y sin apelar á trastornos de orden público en que ellos serían los primeros en sentir perjuicios materiales.

Otro telegrama se ha recibido en el ministerio de Hacienda, expedido por la Delegación de Hacienda de Barcelona, diciendo que las operaciones relacionadas

con los impuestos y contribuciones están haciéndose con normalidad, sin que hayan ocurrido los sucesos extraordinarios de que se hace eco un periódico de la ciudad condal.

El señor Dato ha puesto á la firma de la Reina Regente un decreto nombrando director del Parque de Artillería de Ceuta al coronel don José Thomas Hidalgo.

Otro ídem íd. para el mando de un batallón de cazadores de Canarias á don Guillermo Cabestany.

Además, el señor Dato dió cuenta á S. M. de un telegrama del gobernador de Valladolid, en que le participa el accidente ocurrido al señor Gamazo, accidente que, según el telegrama, no revisite importancia ni gravedad.

En San Sebastián se ha efectuado una reunión de liberales y republicanos, y han acordado, por aclamación, proclamar candidato para diputado provincial por el distrito de Irún á don Anacleto Romero, persona de gran prestigio en el país.

El presidente de la Diputación ha visitado al señor Dato para comunicarle que la elección se verificará probablemente el 22 de Octubre próximo.

Se cree que el señor Romero luchará sin oposición.

Esta elección reviste grandísima importancia, porque, en caso de salir triunfante el candidato de los liberales, éstos tendrán mayoría en la Diputación.

El Corresponsal.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 29 de Septiembre de 1899.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Una desgracia.

Alicante 29.
En la partida de la Alcoraya, término de esta ciudad, ocurrió anoche una desgracia.

Al entrar en una cueva, donde acostumbra dejar las herramientas después del trabajo el cantero Antonio Gómez (a) *Correcha*, se desprendió la bóveda, sepultándole y dejándole muerto.

El infeliz *Correcha* era casado, y deja varios hijos de corta edad.

Sevilla 29.

La feria continúa animadísima; se ven muchos coches lujosos y muchas caras bonitas.

Los trenes llegan atestados de forasteros.

En el mercado de ganados se hacen bastantes negocios, vendiéndose los primales á 52 reales arroba; lechones hasta ocho duros; mulas de destete á 2.000 reales.

El ganado vaeuno se ha vendido todo, pagándose los bueyes á 1.600 reales.

Los precios del ganado cabrío exageradísimos, vendiéndose cabras hasta 12 duros.

Se nota la falta de ganados portugueses y extremeños, atribuyéndose su ausencia á las dificultades que ofrecen las circunstancias sanitarias.

Opinión técnica.

Ayer llegaron á Madrid los doctores Ferrán, Grau y Viñas, después de haber permanecido una temporada en Oporto estudiando los caracteres y desarrollo de la epidemia de peste bubónica reinante en dicha capital portuguesa.

Según opinión de los mencionados doctores, la peste empieza ha adquirir la fuerza expansiva de que ha carecido hasta hoy, y tiende á propagarse, si bien se halla contenida dentro de un radio que no excede de siete kilómetros de distancia del punto en que aparecieron los primeros casos.

Telegrama oficial.

El último telegrama enviado ayer por el cónsul de Oporto, dice que no había habido en las últimas veinticuatro horas más que una defunción.

La fallecida es una criada que había ingresado en Boufim el día 12.

Añade que el total de internados en el hospital era ayer de 13 mujeres y siete hombres, uno de estos grave.

Expone que, según noticias recibidas de Riotinto, ayer hubo una defunción, y por último, comunica que en Lamas, pueblo inmediato á Oporto, y situado al Norte del cordón sanitario, se han dado algunos casos de peste, si bien no están oficialmente comprobados.

EXTRANJERO

Londres 29.

Las relaciones del embajador de Francia en Constantinopla con la Sublime Puerta parece que son algo tirantes, por no haber aprobado el Sultán, á pesar de sus promesas, el reglamento de una nueva sociedad francesa.

El señor Constans ha aplazado por esta causa el viaje que proyectaba.

Budapest 29.

Proyéctase por el Gobierno húngaro un considerable aumento del contingente militar.

En breve será sometido al Parlamento el necesario proyecto de ley.

Londres 29.

Se acaban de recibir telegramas de la ciudad del Cabo anunciando que anoche emprendieron la marcha varios destacamentos de boers con dirección á la frontera de Natal.

Se cree que las hostilidades comenzarán en dicha frontera.

Pretoria 29.

Las dos Cámaras del Transvaal, reunidas en sesión secreta, han discutido la contestación que debe darse á la última nota de Inglaterra, tomando acerca de su redacción un acuerdo definitivo.

No se conoce el texto del documento; pero se sabe que está redactado en términos muy enérgicos.

Aquí se considera muy crítica la situación.

ZAMORA Y SU PROVINCIA

En el día de hoy se halla ligeramente indispuerto el gobernador civil, señor duque de Hornachuelos. Celebraremos su restablecimiento.

A la una de la tarde de hoy, se ignora en la alcaldía cual de los dos paseos amenizaría la notable banda del regimiento de Asturias.

El día 2 de Octubre se abrirá el pago en la Depositaria de Hacienda de esta provincia á las clases pasivas, activas y clero.

MOVIMIENTO DE POBLACION
Defunciones.

Gregorio Alejo Trujero.
Ana Turrión Calvo.

El alcalde de San Miguel de la Rivera ha solicitado del señor Gobernador civil fuerza de la benemérita para el día de mañana con motivo de celebrarse elecciones municipales.

La junta de beneficencia de esta capital ha solicitado del señor Gobernador civil un local para establecer la oficina y archivo de que carece.

A la hora de cerrar el número no hemos recibido el servicio telegráfico de última hora. Si al llegar á nuestro poder, contuviere noticias de importancia, las daríamos á conocer en los establecimientos públicos y en los Círculos.

La notable banda del regimiento de Asturias, ejecutará mañana en el paseo, un bonito pasodoble intitulado *Córdoba* original del conocido joven de esta población don Inocencio Haedo.

Durante el mes actual han ocurrido 39 defunciones en esta capital.

Esto acusa una salud pública á prueba de bomba.

Se nos dice que en algunos pueblos del partido de Benavente, se han registrado bastantes casos de fiebre tifoidea.

Según noticias son muchas las localidades pedidas para la corrida del día de mañana.

La Junta directiva del Círculo del Teatro no perdona medio de ofrecer á los socios de este centro de recreo el mayor número posible de fiestas. Anoche se reunió, y entre otros acuerdos, tomó el de celebrar en el salón de butacas, en la noche del 5 de Octubre próximo, un brillante baile en el que dejará oír sus acordes la excelente banda del regimiento de Asturias.

En esa noche se estrenará una elegante altombra y el salón ha de estar adornado con el gusto que es peculiar en la Empresa del Círculo.

En resumen: la fiesta promete estar brillantísima y será una más de las que con tanto éxito ha organizado el Círculo del Teatro.

Ha fallecido en Ledesma el registrador de la propiedad de aquel partido judicial don Manuel Castro Regidor, que desempeñó varios años dicho cargo en Berrillo de Sayago.

A su sobrino, nuestro compañero en la prensa, don Juan Petit, y su apreciable familia, le damos nuestro más sentido pésame.

Oposiciones.

Anunciadas en la *Gaceta* del 21 de Septiembre, las de auxiliares de estadística,

ca, con el haber anual de 1.500 pesetas, el auxiliar 1.º don Juan Gómez y Gato, abre academia para los aspirantes á dichas plazas Brasa, núm. 11.

Por acuerdo de la Junta directiva del Círculo del Teatro han sido nombrados individuos de la Comisión de admisión de socios, los señores, don Agapito Barreto, Miguel Barquero, Bernardo R. Rollán, Carlos Prieto y Tomás Moreno.

Buena ganga.

Libres de todo cargo y por tenerse que ausentar su dueño de esta población, se cede por poco dinero, *juntas ó por separado*, dos magníficas casas, sitas en la calle de Castelar (vulgo Herreros), números 30 y 35.

Para tratar, con su dueño, calle de la Feria, núm. 2, Zamora

A las cuatro media de la tarde de mañana ejecutará la brillante banda del regimiento de Asturias y que dirige el ilustrado profesor don Wenceslao Menegón, el siguiente programa en uno de los paseos de la capital.

- 1.º Año nuevo, pasodoble.—Vilaplana.
- 2.º Fantasía de la ópera, Frá. Diábolo.—Auber.
- 3.º Sardana de la ópera Garin.—Bretón.
- 4.º Manolita, polka.—Roig.
- 5.º Viva España, jota.—Zabalza.
- 6.º Córdoba.—Pasodoble.—Haedo.

Mañana inaugurará su temporada de bailes la sociedad *Liceo Zamorano*.

Esperamos que el espacioso salón del *Liceo* se vea concurrido de lindas Zamoranas como en el año anterior.

Han sido impuestas 150 pesetas de multa al secretario del Ayuntamiento de Rábano de Aliste Felipe Blanco por hacer resistencia á que se ejecutasen las órdenes y disposiciones comunicadas por el señor gobernador civil sobre medidas sanitarias.

La junta de beneficencia de esta capital celebrará sesión el día 9 de Octubre próximo para la cual ha sido invitado el señor gobernador con el objeto de que la presida.

Empréstito municipal.

Relación de las personas que se han suscripto al empréstito municipal.

	Acciones.	Pesetas.
Suma anterior.	570	28.500
Don Pedro Cabello Septiem.	16	800
> Alfredo Cabello Fernández.	4	200
> Pedro Fernández Corría.	5	250
Doña Antonia Cid.	5	250
> Natalia Avedillo.	3	150
Suma.	603	30.150

AUDIENCIA

Señalamiento para el lunes.
Juzgado de Zamora.—Delito, coacción.—Procesados, Pedro Alvarez y otro.—Ponente, señor Ruiz.—Acusación, señor Fiscal.—Abogado, señor Morán López.—Procurador, señor Caldevilla.—Testigos, 4.

Juzgado de idem.—Delito, hurto.—Procesado, Francisco Martín.—Ponente,

señor Ruiz.—Acusación, señor Fiscal.—Abogado, señor Rodríguez.—Procurador, señor M. Fiel.—Testigos, uno.

Ayuntamiento de Zamora.
Arqueo celebrado en el día de hoy.

	Pesetas.
Existencia anterior.	31.539'25
Cobrado.	254'84
Suma.	31.794'09
Pagado.	1.944'46
Existencia para el día siguiente.	29.849'63

Es variadísimo y muy interesante el número que esta semana pone á la venta *Blanco y Negro* con el siguiente sumario:

Siguiendo la pista, portada en color por Estevan; El respetable, cuento de Blasco ilustrado por Méndez Bringa; Verdades y mentiras; Penas hondas, poesía de Arturo Reyes ilustrada por Huertas; Juegos florales en Murcia y en Ronda (las reinas de la fiesta); La feria de San Miguel en Sevilla, por García y Rodríguez; El príncipe de Orleans; El tenor Biel; La cuestión del Transvaal; Nota política; Los teatros de Madrid (comienzo de temporada); Un maestro de obra prima, dibujo de Alvarez Sala; Las delicias de Madrid, por Gabaldón, Xaudaró y Asenjo; El telégrafo sin hilos, historietta de Xaudaró; Sección recreativa, Mesa revuelta, etc., etc.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.
Madrid 30 (12 tarde.)

El estado sanitario.

Continúa mejorando el estado sanitario de Madrid.

Durante las últimas veinticuatro horas han ingresado en el Hospital tres atacados de tifoidea.

Han fallecido dos mujeres.

En los distritos han ocurrido las novedades siguientes, según los partes facultativos:

Hospicio, uno; Congreso, un fallecido; Latina, un caso, y Hospital, un fallecido.

De las cuarenta y una inhumaciones verificadas, seis han sido por tifoidea.

El doctor Cortezo, director general de Sanidad, ha solicitado de la Diputación una estadística de cuantas observaciones se han hecho en los Hospitales durante la presente epidemia.

Madrid 30 (1 t.)

Sagasta y la crisis.

El jefe del partido liberal ha contestado á las preguntas que se le han dirigido con motivo de la crisis actual, lo que sigue:

—Por ahora—ha dicho—persisto en guardar una reserva absoluta hasta ver el rumbo definitivo que sigue la política.

Como impresión particular deducida de las manifestaciones que ha hecho el señor Sagasta, creo reflejar bien su pensamiento asegurando que no considera viable ni prestaría apoyo á ninguna situación conservadora que no presida el señor Silvela.

Sánchez Ortiz.

Est. Tip. de E. Calamita.—Santa Clara, 55.

Se arrienda una Bodega con cinco vasijas, Mercado del Trigo 34, darán razón.

Mesa de billar.

Se vende una en buenas condiciones y muy barata.

Para tratar, en la administración de este periódico informarán.

Se arrienda

Por fallecimiento del que la tenía la antigua y acreditada posada llamada del Sol, sita en la calle de Castelar (vulgo Herreros), núm. 42.

Se informa calle de Alfonso XII, taller de sillería de Justo Alonso.

Esta casa continúa prestando sus servicios al público.

PEDRO DOMECCO
Cosechero, almacenista y extractor de vinos.

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730.

Autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de Octubre de 1824.

DESTILADOR de aguardiente puro de vino, estilo COGNAD FINE CHAMPAGNE marcas UNA, DOS y TRES CEPAS, y EXTRA.

PEDID ESPECIALMENTE

COGNAC DE PEDRO DOMECCO

en todos los cafés casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con escudo de armas.

Representante en Zamora; DON JOSE DOMINGUEZ, San Torcuato 49 y 51, principal, izquierda.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

INCORPORADO AL INSTITUTO DE ZAMORA

San Torcuato, 11. Zamora.

DIRECTOR: DON GERARDO DE LA PEDRAJA, AUXILIAR NUMERARIO DEL INSTITUTO

El creciente favor que el público dispensa á este centro de enseñanza y los brillantes resultados obtenidos en los exámenes, son su mejor elogio.

Desde el día 1.º queda abierta la matrícula para el curso próximo de 1899 á 1900. Alumnos internos, medio-pensionistas, vigilados y externos.

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE AL DIRECTOR, SAN TORCUATO, 11. ZAMORA

A LOS CONVALECIENTES Y ENFERMOS DEL ESTOMAGO

Tonicina GRANULADA Espinar.

El más poderoso Tónico, Nutritivo y reconstituyente conocido. Combate y cura la Anemia Clorosis, Palidez, Falta de nutrición, Digestiones difíciles, etcétera, etc.
Es muy agradable al paladar.

Laboratorio: Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo 2, Sevilla.—Venta principales Farmacias y Droguerías.—En Zamora, D. José García Capelo, Droguería, Rua, 18.

Purgaciones Y TODOS LOS FLUJOS VENÉREOS Y SIFILÍTICOS CÚRA EN DOS DIAS

Las **CAPSULAS KOCH** cortan en dos días la purgación, gota militar, los flujos de la uretra, y lo cura rápidamente sin peligro y sin volver. Son preferidas por su éxito seguro é infalible. Siempre infalibles.

Las **CAPSULAS KOCH** no producen orquitis, estrecheces ni retención de orina. Calman el ardor y deseo de orinar á las pocas horas. No privan de nada. Sin alestar y secretas. Las preferidas á todas.

Las **CAPSULAS KOCH** Se venden á 3 pesetas caja en las buenas Boticas y Droguerías. Si no se encuentran, envíense por carta 3 pesetas en sellos ó libranza al Dr. Koch, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas). Se contesta gratuitamente todas las cartas que se nos dirijan al Gabinete médico Americano.

Madrid y á correo vuelto se recibirán certificadas y con perfectas instrucciones para su uso. Se venden en Zamora, FARMACIA DE MARTINEZ GUTIERREZ, Santa Clara, núm. 3.

SE HACEN toda clase de composturas garantizadas por un año.



RELOJERIA SUIZA
DEL
SEÑOR PIEDRA

HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojes procedentes de las mejores fábricas NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9. ZAMORA

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Esencialmente Española; única que tiene su dirección general en España.

Establecida en el domicilio de su propiedad,

DORMITORIO DE SAN FRANCISCO NUM. 5, PRINCIPAL.—BARCELONA

32 años de existencia.

Garantías exclusivamente para los asegurados. Pesetas 30.000.000

LA CATALANA es la Compañía que más garantías ofrece por su capital social y reservas, convertidas en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona.

Esta Compañía creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país y es por lo tanto la que más operaciones practica.

En caso de siniestro los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía por convenio con el asegurado ó por una pretación extra-judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.—Comisionado principal en Zamora, DON FEDERCO LUENGO.

Invitación para participar á la próxima

GRAN LOTERIA DE DINERO

500.000

Marcos
ó aproximadamente
Pesetas 750,000

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 418,000 BILLETES, con los cuales 59,180 deben de obtener premios con toda seguridad.
Todo el capital incl. 58820 billetes gratuitos importa.

MARCOS 11,764,525
ó sean aproximadamente
Pesetas 18,000,000.

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

ESPECIALMENTE	
1 Premio á M.	300000
1 Premio á M.	200000
1 Premio á M.	100000
2 Premios á M.	75000
1 Premio á M.	70000
1 Premio á M.	65000
1 Premio á M.	60000
1 Premio á M.	55000
2 Premios á M.	50000
1 Premio á M.	40000
1 Premio á M.	30000
2 Premios á M.	20000
26 Premios á M.	10000
56 Premios á M.	5000
106 Premios á M.	3000
206 Premios á M.	2000
812 Premios á M.	1000
1518 Premios á M.	400
36952 Premios á M.	155
19490 Premios á M.	300, 200, 134,
104, 100, 73, 45, 21.	

20 de Octubre de 1899.

VALENTIN Y Cia.

Expendeduría general de lotería.
Hamburgo.
Alemania.

Para orientarse se envía gratis y gratuito el prospecto oficial á quien lo pida.

PAPELES PINTADOS DE ESPERATO ROBLEDO PLAZA DEL FRESCO ZAMORA

HIGINIO MERINO

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de más de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

Depósito de mosaicos hidráulicos para suelos y aceras, de la casa de ESCOFET TEJERA Y C.ª

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosín, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE

Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

LA MEJOR GARANTIA



RELOJES DESDE 9 PESETAS EN ADELANTE

Los relojes de esta casa que no marchen bien se cambian.

MOY INTERESANTE

PAPELES PINTADOS para decorar habitaciones.

FLORONES, CORNISAS Y MOLDURAS de carton-madera.

LINOLEUM INGLES, ó sea alfombrado de corcho para suelos.

PAPELES GLACIER para sustituir á los cristales de colores.

Cuatro artículos que constituyen la especialidad de esta Casa.

EL PAPEL PINTADO, reemplaza con ventaja en gusto y dinero á la pintura.

LOS FLORONES, CORNISAS, MOLDURAS Y DEMAS. ADORNOS DE

CARTON-MADERA, reúnen sobre los productos similares de yeso, madera

y zinc la ventajosisima circunstancia de costar poquísimo dinero y facilidad inmensa para su colocación por su poco peso.

EL LINOLEUM reúne sobre todos los demás alfombrados la esbeltez,

limpieza, duración y baratura.

EL PAPEL GLACIER no tiene competidor, hace el mismo efecto que el

cristal de color, costando la cuarta parte.

Todos estos artículos se pueden obtener en el almacen de

A. VALLEJO Y VALLEJO

Calle del Duque de la Victoria, 18.

VALLADOLID